银保新规明起实施

误买银保产品15天内可"反悔"



□据 中新网

日前,保监会和银监会联合发布新规, 从4月1日起商业银行在向65岁以上老人 销售保险时,必须由保险公司人工审核之后 方可出单,同时还将银保渠道保险产品的犹 豫期由之前的10天延长至15天。

确定投保后会收到短信提醒

去年5月27日,57岁的桑先生到银行想 把自己24000元退休金办定存。"银行工作 人员推荐一种5年期的'理财产品',当时也 不知道是保险,就稀里糊涂地签了。"桑先生 说,"除了签名,其他都是工作人员帮我办理 的。接听的回访电话也是按照工作人员事 先教我的回答的。"每月退休金只有2000元 的桑先生,根本负担不起每年24000元的保 费,现在他只能无奈吞下了"苦果"。

4月1日起,《关于进一步规范商业银行 代理保险业务销售行为的通知》将正式实施, 凡是在银行购买了保险公司产品的市民,保 险公司都必须在划扣首期保费24小时内或 未划扣首期保费且在承保24小时内,以保险 公司的名义,向投保人的手机发送提示短信。

新规还规定,从4月1日起,银保销售人 员不能代替投保人填写保单。记者了解到, "本人填写"能起到防止销售过程中的"语焉 不详"甚至误导的作用。

被忽悠了,15天内可"反悔"

如果确实在现场没搞懂,然后就收到了保险 公司短信,说购买的是保险,这时候钱已经进了 人家腰包,怎么办?

对此,新规规定,4月1日起,在银行购买的 保险产品,客户15天之内如果"反悔",可以全额 退保,这一"缓冲期"的设定,被认为可以有效避 免一时冲动或盲目购买的情况发生,也为避免客 户和保险公司、银行之间发生相关纠葛设置了 "缓冲地带"。记者了解到,新的"保险合同"文本 上会有犹豫期提示语:"您在收到保险合同后15 个自然日内有全额退保的权利,超过15个自然 日退保有损失。"

"之前也是有犹豫期的,是10天,新规定延 长了5天,预留了更多的'反悔时间',更加人性 化。"沈阳一家寿险公司的相关负责人表示。

老人买保险须人工核保

记者了解到,《通知》中特别对老年人和低 收入人群的业务销售设置了门槛。根据《通 知》要求,对城乡低收入居民、投保人年龄超过 65 周岁或期交产品投保人年龄超过60 周岁 的,向其销售的产品原则上以保单利益确定的 普通型产品为主,不得通过系统自动核保现场 出单,应由保险公司人工核保,核保中保险公 司应对投保产品的适合性、投保信息、签名等 情况进行复核。



把脉互联网理财

动辄10%的预期 年化收益率靠谱吗



(资料图片)

□据 新华网

手头有一笔闲钱,该如何投资?目前,银行一年期 定期存款利率才3.3%,余额宝、理财通7日年化收益率 也只有5%上下。然而,在一些网络理财平台上,理财计 划预期年化收益率动辄10%,这靠谱吗?

高收益从何而来

在一家名为玖富的个人微金融服务平台上,记者看 到多款理财计划,预期年化收益率从11.61%到14.2%不 等,远高于一般银行理财和货币基金产品,起投金额低 的千元即可起投。根据产品说明,这些理财计划借助 "信用管理系统和债权匹配系统,分散投资于多个区域 多个行业的精选优质小微企业和个人债权"。

这并非孤例,记者查询多家类似互联网理财平台, 期限一年以上的理财计划预期年化收益率往往都在 10%以上,高的甚至接近20%,起投金额高的达到30万 元,低的则只有100元。

"这些理财计划基于P2P网络借贷平台原理构建, 对接有贷款需求并能通过相关信用审核的企业和个人, 以及有理财需求的投资人。"一位业内人士说,目前国内 类似P2P网贷和投资理财平台不下千家。

经济减速背景下,不少行业利润率已不足10%,小 微企业能支撑如此高的成本吗?

中国中小商业企业协会提供的数据显示,我国小微 企业从银行贷款感到非常困难的占27.79%。一些小微 企业在生产资金出现缺口时,甚至会接受年化利率高达 40%的民间高利贷。

风险有多大

记者获悉,监管部门要求网贷不允许设立资金池, 因此债权匹配系统实际构建的是虚拟的财富管理计划, 能做好分散投资的前提是积累到足够多的贷款需求和 投资需求,这对于网贷平台的技术水平和风险防范能力 要求非常高。

在分散投资基础上,"最需要防范的就是欺诈风 险。"互联网理财投资平台积木盒子总裁董骏说,防范欺 诈风险,换句话说就是要避免恶意贷款申请。

近半年多来,P2P行业有近百家公司倒闭或跑路, 在业内人士看来,行业要做好准备应对由此带来的冲击 和危机。

有金融专家指出,信贷审核、债权匹配需要技术和 经验,不是谁都能做的。该专家对不少企业盲目进军网 贷行业表示忧虑。"监管部门规定的不准搞资金池、不准 非法集资等三条'红线',能有效清除不是真正想长期经 营这个行业的机构,对于行业长期健康发展有利。"